

谁来拯救荥阳秦家大院

秦家大院建成时间比康百万庄园还要早
网友建议开发荥阳“明清故居”游，拯救故居

□晚报记者 王战龙 文/图

本报讯 与巩义康百万庄园一样，荥阳的秦家大院也见证了一个“豫商”家族的兴衰成败，然而保护开发不力，至今名不见经传。

近日，有网友在网络上发起了“保护明清故居”的帖子，引起了众多网友的关注，网友建议有关部门“拯救”明清故居，以秦家大院为契机，将荥阳境内的明清故居整合开发为“故居”旅游线路，以达到故居的“自我拯救”。

散落在村庄的活文物——秦家大院

雄伟的阁楼、浑厚的墙壁，散落在村庄的角落，虽然面貌破旧，却依然以凌人气势与周边现代化的钢筋水泥建筑分庭抗礼。荥阳西南十余里地——高村乡油坊村，因网友一篇名为“建议保护修整荥阳油坊明清民居”的帖子，迅速在网络上走红。

故居的主人基本都姓秦，油坊的秦姓缘于山东邹城，家谱记载，明朝洪武年间，山东举人秦景援到当时的河阴县（现荥阳境内）任教谕，落户到现在的油坊村，整个村庄都是秦家的地盘，繁衍出了整个村庄的秦姓。

油坊秦姓家族兴起，应该归功于明朝一个叫秦川的后裔，他是朱元璋的第五个儿子周定王府上的女婿。明朝土地集中非常严重，秦家依靠着官方关系，通过聚敛土地迅速成为富甲一方的大户人家。然而这些东西并没有在族谱等文献中显示，具体真正的发家史无从考证，但是从族谱来看，当时整个秦姓家人非常勤奋，曾经的家谱记载都是：某某某，巨富。

村里老人回忆，二十多年前，村里高楼林立，故居成片，村外还有几尺厚的城墙，随着时间的推移，整片的故居已经被钢筋水泥结构的高楼所替代，仅剩村子东北角十余个庭院保存较为完整。

故居建筑格局都是：“前客厅，后楼院”，典型的中原四合院格局，村中保存最为完整的是



当时一代武术大师秦成宗（秦成宗是荥阳苌家拳创始人苌乃周的弟子）的家，乾隆三年修建，是省级文物保护单位。

秦家大院建成比康百万庄园还要早

“马行千里，不吃别家草，日行千里，不走别家路”，当时的人这样形容秦姓家族生意范围，秦姓的生意遍及全国各地，尤其是河南到北京，沿线都有秦姓自家的商铺。

民间曾有这样的传言，据说解放后，国家实行公私合营，秦姓在北京一家经营珠宝生意的店铺掌柜连夜来到油坊村，征求东家对“公私合营”的意见，但是到达后，竟然找不到东家的门，不认识东家。

荥阳文史专家陈万卿先生说，不可否认传言有夸大的成分，但传言一方面证实了秦家当时生意遍及大江南北，另一方面，可能因为特殊的历史环境，牵扯到划分“地主、富农、贫农”成分，东家故意不想承认而已。从明朝中后期一直

到民国晚期，秦姓人家的生意依然庞大。

陈万卿说，秦家大院整体建成时间，比巩义的康百万庄园还要早，与康百万不同，秦家大院主要见证了一个家族整体的兴衰成败，一个家族式“豫商”的传奇。

网友建议开发“故居”旅游线路

“位于荥阳市高村乡的油坊村，散落着大大小小近十处明清民居，是不可多得的民居研究及旅游资源，建议郑州市、荥阳市两级政府给予重视、保护、修整和开发利用。”近日，网友一篇名为“建议保护修整荥阳油坊明清民居”的帖子，引起了众多网友对于故居如何开发保护的讨论。

有网友建议，其实在荥阳老城等地也存在一些类似的明清故居，但是仅凭政府每年有限的费用，根本无法保证这些故居的修葺，希望有关部门能够将荥阳境内的明清故居综合利用，开发成一个连片的“故居”旅游线路，通过旅游完成“故居”的“自我拯救”。

鱼塘漂起一层鱼，可惜！

是否投毒尚待公安鉴定结果

□晚报记者 周伟卿

本报讯 一个占地约5亩的水塘上，漂起了一层手指大小的鲤鱼、鲫鱼、草鱼，不时还有十几斤重的大鱼翻白肚漂起，坑塘的主人呆呆地站在一边不停地抹眼泪，嘴里喃喃自语：“谁在害我？这是谁在害我呀？”这是11日上午11时50分，记者在中牟县郑庵镇刘巧村北一坑塘旁看到的一幕。

近几年鱼塘不断死鱼

据坑塘的主人刘巧村一组村民刘玉国介绍说：“1998年8月我与村委会签订了一份荒地承包合同，面积为40亩（含这个大坑塘），承包期30年，承包费1.8万元。我在这块承包地上栽了一些杏树、桃树、枣树和杨树，在水坑中撒了些

鱼苗，这有花有果，有水有鱼，景色多好啊，本来想搞个观光游乐项目。可根据发展的需要，上级安排在村北地要建一个垃圾处理场，须占地160亩。我承包的荒地部分被征用，有关部门已经对所征用的土地及附属物进行了统计，并按照有关标准进行了赔偿，赔偿资金已经发放到了村里。我的附属物按标准该赔偿近10万元，村里只答应给我1万元，我没有接受，就找上级反映了他们的情况。别的什么出格的事我也没有干过，更没有和别人结怨，我怀疑此事与我上访有关。”

在场的一位村民说：“这几天就有村民在这里捡到不少死鱼，大的已经长成了，死了太可惜。”刘玉国的弟弟说：“昨天我在这里捞到的死鱼中，最大的一条就有22斤重。这个坑片水深，中间有2米多深的水，药劲还没有完全发

挥，你看那里面的鱼还在不停地死着，估计近几天还会有更多的死鱼出现。”

是否投毒尚待鉴定结果

一筹莫展的刘玉国说：“我外出上访昨晚才回到家中，得知此事后就向公安机关报了案，派出所和刑侦队已经出过现场，提取了有关物证。”

记者接通了刘巧村村委主任的电话，想了解情况，刘海发主任竟发起火来：“我不认识你，我也不是村主任，你想咋着就咋着。”就把电话挂了。

镇党委魏书记在电话中说：“关于死鱼的事情我也知道了，并且交代派出所认真查处，依法办案。”郑庵派出所李所长在电话中说：“昨晚接到报警后，我们就赶到了案发现场，今天上午刑侦队的同志又对现场进行了认真勘验，提取了有关物证，是不是投毒还须等刑侦队的鉴定结果。”

神通有道 家电通讯 IT

一次投入，多重回报！

广告服务热线：63396000 67655128

地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅 传真：63330293 67655048

VIESSMANN 德国·菲斯曼

欧洲风范 别墅至尊

原装进口德国“菲斯曼”，专为豪宅别墅量身打造的采暖、卫生热水两用锅炉、壁挂炉，为您创造一个五星级的温馨之家！

河南省国安热力设备有限公司是德国“菲斯曼”河南地区总代理和售后服务中心。

售后电话：67337738 地址：航海东路20号1-12

GREE格力

礼迎新春

活动火热进行中

- 买柜机赠分体
- 超级返现1668元
- 时尚小家电大派送

上街上万平方米绿地
找到“主人”

□晚报记者 王战龙 通讯员 克东海

本报讯 “让森林走进城市，让城市融入森林”，3月11日上午，上街区近万人参与了“建森林城区、创绿色家园”万人签名、捐款暨志愿者授旗仪式。据了解，短短10天上街区就接到捐款15万元。“公仆林、幸福林、共青林、巾帼林、夕阳林、兴铝林”等多个主题纪念林活动同时启动。集体、家庭和个人可以申请认养绿地和树木，活动还围绕新婚、金婚、生日、成人等具有特殊意义的纪念日，开展栽植纪念树活动。据统计，目前已经有1万平方米的绿地找到了主人，3家主要婚庆场馆认定了500多棵纪念树。

这个哑女谁认识

19年前与家人走失，被新密一农家收留，经常半夜里哭醒想爹娘



□晚报记者 熊堰秋 文/图

本报讯 “半夜里她常常一个人抹眼泪，问她啥事，她一边咿咿呀呀，一边用手指着村东的方向，19年前她就是从那个方向来村里的。”昨日下午，在新密市袁庄乡靳沟村，49岁的陈丙正一边替哑妻拂拂额前的散乱头发，一边向记者讲述哑妻想念亲人的情形。

陈丙正的热心邻居王拴告诉记者，19年前，也就是1989年阴历6月16日的下午，当时天很热，村里一位60来岁的老婆婆在村东的一条土路上，发现一个十七八岁的姑娘在徘徊。老婆婆以为她是来村里走亲戚的，一个多小时后，这个姑娘还在路边徘徊，上前与她一搭话，老婆婆才发现她是个哑女就把她领回了村子。村民们发现，这个姑娘除了聋哑之外，没有别的毛病，聪明能干，不论是犁地还是播种，都是一把好手，而且还会纺线、织布，做得一手好饭菜。村民陈丙正还未娶亲，经过老婆婆说合，哑女就成了陈家的媳妇。

陈丙正说，刚开始那几年，哑妻没名没户口，也分不了地。户口普查时，就给她重新报了一个户口，起了个名字叫“刘香”，两人育有一子一女，小日子过得也很幸福，可他发现，哑妻在半夜里经常一个人流眼泪，问她“是不是想爹妈”了，哑妻不停地点着头。于是，他就萌生了替哑妻寻找亲人的念头。“由于她不能开口说话，也不会写别人认识的字。我估计她的家应该离新密不远，当年她刚到村里时，上穿青布衫，还印有类似竹节的图案，下边穿着蓝色的确良裤子，留着一头长发，长得也好看。”

王拴告诉记者，他和其他的热心邻居们一样，都希望哑女能带着子女丈夫与娘家的亲人见上一面，如果有谁知道哑女的家人线索，可打电话13663841360与他联系。

精品空调 格力创造

详情请到各专卖店及卖场咨询